

2019年券商投资策略密集亮相 A股修复上涨第一目标位3000点

▶ 详见A3版

国资委密集调研 第四批混改试点悄然推进

专家表示，混改是一项系统性工程，涉及股权结构、内部治理、激励约束等多方面内容，需要联动推进、同步深化

本报记者 杜雨萌

与去年相比，今年国务院国资委有关领导对于各地深化国有企业改革方面的调研，显得更为频繁。

《证券日报》记者梳理后发现，最近一个月时间，国资委有关领导先后赴江苏、广东、四川、湖南、深圳以及上海等地展开调研。除了提出要加自主创新，以创新驱动发展外，“积极稳妥地发展混合所有制经济”更是成为调研过程中的高频词。

中国企业联合会研究部研究员刘兴国在接受《证券日报》记者采访时表示，当前，国资委领导对各地有关国企改革方面的密集调研，应该主要出于两个方面的考虑：一是尽快推动总结前期改革所取得的经验，二是了解部分改革推进进度不如预期所面临的主要问题，从而为更好制定明年国企改革计划、确定重点任务做好铺垫。

事实上，随着国企改革的不断深入，作为本轮国企改革重要突破口的混合所有制改革，不断取得新的进展。据国家发改委新闻发言人孟玮透露，在第三批共计31家混改试点企业中，发改委已批复8家央企子企业试点方案，各地已批复15家地方国企试点方案，各地已批复15家地方国企试

点方案，其余试点方案也在抓紧履行批复程序。

“总的来看，当前监管层对于混改的推动力度是比较大的。”昨日，国务院国资委研究中心副研究员周丽莎对《证券日报》记者表示，除了发改委积极推动前三批混改企业试点工作外，在国资委推出的国企改革“双百行动”中，混改更是此次综合性改革的重头戏。此外，国有资本投资、运营公司试点中的二级、三级公司也在进一步探索混合所有制改革。竞争类中央企业和地方国资委也都在结合各自的具体情况，推动内部子企业和所监管企业的混合所有制改革工作。

尤为关注的是，《证券日报》记者从一位权威知情人士处了解到，有企业反映，目前已经收到第四批混改试点的推进通知，而前三批混改试点企业已经在做改革绩效评估。

对此，周丽莎提醒，混合所有制改革不仅仅要“混”，更重要的是“改”。混改是一项系统性工程，涉及股权结构、内部治理、激励约束等多方面内容，因此，需要联动推进、同步深化，而不能是为了“混”而“混”。因此，对于混改企业而言，除了要明确目标外，还需明确混改的有利条件、改革方案设计的依据以及主要内容等。



“复兴号”动车组列车即将覆盖长三角所有高铁线

据上海铁路局介绍，2019年1月5日0时起，长三角铁路将实施新列车运行图。“复兴号”动车组列车开行也将进一步扩容，开行范围覆盖长三角所有高铁线，始发终到城市覆盖北京、上海、广州、杭州、南京、厦门、昆明、福州、合肥、长沙、宜兴、宁波、邵阳、六安、贵阳、南宁、丽水、义乌、衢州、芜湖、安庆、常州、无锡、千岛湖等。中新社记者 殷立勤 摄

两家外资控股券商有望近期获批

业内人士表示，传统业务培育期较长、客户黏性较高，外资券商的资本扩充难以对规模券商构成实质威胁

本报记者 左永刚

随着金融领域新一轮对外开放进入实施阶段，外资控股券商获首批牌照有望加快。继瑞银证券变更实际控制人升级为外资控股券商获批之后，近期，野村证券、摩根大通申请在中国设立外资控股券商有望获批。

4月底，证监会正式发布《外商投资证券公司管理办法》，明确允许外资控股合资证券公司。随后，多家外资机构积极响应，递交控股合资券商的申请，或申请新设外资控股的合资券商。

证监会近日依法核准UBS AG增持瑞银证券的股比至51%，核准瑞银证券有限责任公司变更实际控制人。这是《外商投资证券公司管理办法》发布实施后，证监会核准的首家外资控股证券公司。

随后瑞银集团宣布，中国证监会已批准该公司增持内地合资证券公司瑞银证券持股比例由24.99%增加至51%。瑞银集团将收购中国国电资本控股有限公司以及中粮集团有限公司分别持有的12.01%和14%瑞银证券股权。

5月8日，野村证券向中国证监会提交了设立外商投资证券公司的申请材料，野村证券拟持股51%。9月28日，野村证券上述申请获得证监会一次书面反馈。

5月10日，摩根大通向中国证监会递交申请，欲建立一家持股比例为51%的证券公司，并计划未来数年内，在监

管允许的条件下将持股比例增加到100%。10月12日，摩根大通申请设立外商投资证券公司的申请材料获证监会受理。11月12日摩根大通已经获得证监会反馈。

截至12月9日，摩根大通与野村证券均已获得证监会反馈意见，预计两家设立外资控股券商有望于近期获批。

川财证券研究所所长陈雳在《证券日报》记者采访时表示，对国内券商而言，外资券商在综合服务水平上占有优势，其资本力量的引入能够促进行业的良性竞争，结合目前外资券商的综合实力情况，资本开放可能对其规模相近的中小券商造成一定冲击，但对于规模券商的影响有限，尤其考虑到券商传统业务的培育期较长、客户黏性较高，外资券商的资本扩充难以对规模券商构成实质威胁。

“结合当前业绩分化，强者恒强的行业趋势，外资开放必然会加速这一分化态势，即规模券商继续提高主动管理的能力，而规模相对较小的券商则感受到来自内资和外资的夹击。”陈雳分析称。

科创板“选秀” 多地政府完成一轮摸排

本报记者 朱宝琛

最近一个多月来，科创板毫无疑问地成为市场最为关注的焦点之一。特别是诸如科创板企业的上市标准、推出的时间点等，更是成为各方热议的一个话题。

什么样的企业能上科创板，目前并没有权威的说法。不过，在业界看来，上交所高层最近一段时间的几次表述，值得关注。

上交所副总经理刘绍统表示，支持拥有核心技术、市场认可度比较高、属于高新技术产业或者战略新兴产业，并且达到一定条件的科创企业上市；上交所副总经理阙波称，上交所将针对科创企业的特点和需求，提高对企业盈利情况、协议控制和不同投票权架构的包容度，提升资本市场服务科创企业的能力。

同时，上交所方面也在广泛向市场各方征求意见。比如，本月初，上交所召集会员理事、监事召开座谈会，与会的11家会员主要负责人围绕科创板发行上市标准、发行承销方案、交易制度、持续监管，以及注册制试

点实施方案等议题逐一进行讨论，并结合自身实践经验与中国市场现状就方案要点提出了各自的意见建议。

“科创板的定位是面向科技型的创新创业企业，面向国家鼓励和支持的行业。”一位券商人士判断称。

至于“同股不同权”的股权架构是否能被科创板所采用，基石资本合伙人岑赛铟认为，这涉及相关法律条文的修订，过程会比较漫长。很多科创类企业尚未盈利，如果这类企业登陆科创板，将带来估值方法的根本转变，对于非盈利企业来说，需要用国际化眼光进行估值。

虽然目前尚未有明确的方案出炉，但为科创板“选秀”的大幕已经拉开；多地政府正在或已经完成了一轮对当地科技企业的意向摸排。而在各地摸排过程中，主要还是一些科技类或产品创新类企业。

比如，成都市科学技术局发布的《关于摸排科创板上市意向企业的通知》明确，重点关注五大先进制造业（电子信息、装备制造、医药健康、新型材料、绿色食品）、五大现代服务业（会展服务、金融服务、现代物流、文旅服务、

生活服务）、新经济（人工智能+、大数据+、5G+、清洁能源+、供应链+）等领域和产业功能区及园区的高成长性科技型中小企业、高新技术企业。

在熊猫资本合伙人李论看来，从科创板现在提的一些概念来看，有几个重点支持的行业。这些行业对中国经济的长期发展是有巨大价值的。

招商证券投资银行部总经理谢继军认为，科创板明确提出要试点注册制，对于一些想要上市的企业而言，是一件非常受鼓舞的事情。企业应该要积极拥抱科创板。

国中创投首席合伙人兼CEO施安平表示，推出一个新的板块，是为了弥补资本市场的一个短板，而不是重叠。

他同时称，科创板不仅仅是几个专家和一些券商去做一些建议，希望能把投资人对企业的理解、对创业的理解、对上市标准的理解，反映给有关部门。

同伟业创始合伙人兼董事长郑伟认为，科创板是中国创业投资与国际股权投资业逐渐接轨的重要标志。他预测，按照此前创业板启动时的效率，科创板或许在明年中期能够推出。

华林证券 CLS 华林证券股份有限公司

首次公开发行股份 27,000万A股

股票简称：华林证券 股票代码：002945

发行方式：本次发行采用网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有深圳市场非限售A股股份市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行。

发行日期：2018年12月12日

网上路演日期：2018年12月17日

申购日期：2018年12月18日

缴款日期：2018年12月20日

保荐机构(主承销商)：CMS 招商证券

《招股意向书》摘要及《初步询价及推介公告》见今日《证券时报》《中国证券报》《上海证券报》

今日导读

化解股票质押风险体系机制初步建立

目前，金融管理部门协调指导、地方推动、市场各方响应的化解股票质押风险体系机制初步建立，二级市场急跌踩踏风险得到控制，为下一步纾困工作创造了时间窗口。

A2版

P2P爆雷波及个别保险公司仍有多家平台宣称“保险兜底”

近期，有保险公司因P2P爆雷，出现数十亿元大额赔付的消息，再次引发市场关注，也让一大批此前参与该业务的保险公司绷紧了神经。

B1版

十大区域龙头企业价值发现

现代经济的快速发展与资本市场密不可分，上市公司的数量与质量已成为区域经济实力的代表，龙头企业更是带动区域经济增长和产业转型升级的主力军。

C1版

中法高级别经济财金对话达成68项成果

本报记者 包兴安

近日，第六次中法高级别经济财金对话召开。本次对话中，双方围绕“构建紧密持久的中法全面经济战略伙伴关系”主题，就宏观经济形势和全球经济治理、经贸合作、农业、先进制造业、大项目合作与互联互通、金融合作等议题进行了深入交流，达成68项互利共赢成果。

在金融合作方面，财政部公布的《第六次中法高级别经济财金对话联合情况说明》显示，中方关于大幅放宽证券期货服务业市场准入、允许外资控股合资证券公司、基金管理公司和期货公司的政策法规已落地实施。法方欢迎中方的开放表态，期待中国未来进一步放宽和取消合资证券公司的外资持股比例限制，以便法国金融机构利用此开放政策大举在其业务。中方欢迎符合条件的法国金融机构在中国开展业务。法方欢迎符合条件的中国金融机构赴法开展业务。

《情况说明》显示，双方鼓励中法各类发行主体在中国在岸市场和法国离岸市场发行人民币计价债券。双方鼓励中国金融机构和企业利用巴黎金融中心在欧元区的领先地位，发行包括欧元债在内的全方位融资工具。双方都认为，使中国债券市场的投资者群体更加多元化很重要。法方欢迎中方决定授予一家合格法资银行主承销商资格。中国银行间市场交易商协会（NAFMII）将开展新一轮关于承销资格的市场化评估。在承销资格方面，中方将根据相关程序和标准，在评估过程中积极考虑法国银行的申请。双方将就此事保持沟通。

双方认识到法国机构投资者是最大的合格境外机构投资者（QFII）和人民币合格境外机构投资者（RQFII）机制参与者之一，并同意继续合作促进法国投资者充分利用QFII、RQFII以及其他制度安排。中国欢迎法国投资者通过QFII、RQFII和股票互联互通等渠道在中国在岸资本市场投资。法国欢迎中国推进相关改革以改善QDII配额/RQDII制度，并欢迎符合中国机构利用这些安排投资于法国相关金融工具。

今日观点

A股的地量 何时淬炼成地火？

阎岳

上周五，沪市成交量仅为977.28亿元。时隔两个多月后沪市成交量再度回落至1000亿元以下，这是今年的第五次。目前大家都在算A股市场的增量资金有多么巨大，但现实却显示出它目前还不是个“有钱人”。也许，等到A股市场的场资金有了进场的意愿时，此时的地量就将演变成未来的“地火”。

从今年前四次沪市成交量跌破千亿元之后的表现看，有3次立即实现了上涨。其中以9月17日为最，当日沪市成交量仅为870亿元，但在之后的4个交易日里，沪指的累计上涨幅度接近6%。机构也认为，从市场估值、换手率、破净率等指标来看，现在的A股与之前的4轮短暂停行情的底部区域大体相当。这预示着本周的市场运行也许会擦出一点火花。

从上面的分析来看，显然，A股的地量肯定在积蓄着力量。正如鲁迅所说的那样，地火在地下运行，奔突。沪市的地量也曾给我们带来短暂的地火释放。当然，市场参与各方都希望这种地火的释放能够更持久一些。

地量淬炼成持续的地火需要能量的汇聚。在增量资金层面，国内各方面的长线资金进入A股市场的渠道已经畅通，社保基金、养老基金、企业年金、职业年金、公募基金等的可投资规模节节攀升，银行理财、保险资管等资金在经过治理整顿之后，将以更稳健的姿态进入A股。至于私募基金、个人投资者的资金以及游资也是对A股市场虎视眈眈，一有风吹草动马上就可以从场资金转变为增量资金。

从境外来说，QFII、RQFII的资金规模也在稳步增长，并且是不声不响的搞投资。以QFII为例，今年10月底国家外汇管理局的审批额度为1002.56亿美元，到11月底增加至1005.56亿美元。

本报记者 阎立良 责编：沈明美 编：曾梦 制作：王敬涛 电话：010-82031731

现在市场最热的是全球性指数公司对A股兴趣的增加。美国当地时间12月5日，标普道琼斯指数公司发布公告称，将通过港股通交易的合格A股公司纳入其有新兴市场分类的全球基准指数，自2019年9月23日开盘前生效。涉及的指数包括标普BMI指数、标普IFCI指数、道琼斯全球指数、道琼斯全球房地产指数、道琼斯伊斯兰市场等六个指数。

A股市场获得国际指数公司的青睐是一件大事。2018年6月份，A股纳入MSCI指数正式生效。这是我国A股市场国际化的一个重要标志。此后不久，证监会发布相关规定，进一步放开符合规定的外国人开立A股证券账户的权限。8月31日收盘后，MSCI实施A股纳入MSCI指数的第二步，把现有的纳入因子从2.5%提高至5%。进入11月份，MSCI还宣布，就A股在其指数中的权重由5%提升至20%一事进行磋商。9月27日，全球第二大指数公司富时罗素宣布，将A股纳入其全球股票指数体系，分类为次级新兴市场，将于2019年6月份开始实施。

指数公司吸纳A股搞得如火如荼，国内机构则在计算增量资金方面搞了个昏天黑地。但这些资金只是理论上的场资金。笔者想说的是，国内的机构们要努力了，什么时候我们的指数能够立足于国际资本市场，才能够说明A股市场真的强大了。

最后，我们有着最雄厚的境内外增量和场资金，宏观经济虽有下行压力但全年目标仍可实现，资本市场的投融资环境有了根本改观，包括沪伦通和科创板在内的一系列改革开放措施已在路上。在这个大背景下的A股地量，确乎在孕育着什么。我们有理由相信，在有了恰当的诱因之后，现在的地量就将成为锻造A股市场的地火。按照当代诗人的说法，地火是崛起的生命。

本报记者 朱宝琛

最近一个多月来，科创板毫无疑问地成为市场最为关注的焦点之一。特别是诸如科创板企业的上市标准、推出的时间点等，更是成为各方热议的一个话题。

什么类型的企业能上科创板，目前并没有权威的说法。不过，在业界看来，上交所高层最近一段时间的几次表述，值得关注。

上交所副总经理刘绍统表示，支持拥有核心技术、市场认可度比较高、属于高新技术产业或者战略新兴产业，并且达到一定条件的科创企业上市；上交所副总经理阙波称，上交所将针对科创企业的特点和需求，提高对企业盈利情况、协议控制和不同投票权架构的包容度，提升资本市场服务科创企业的能力。

同时，上交所方面也在广泛向市场各方征求意见。比如，本月初，上交所召集会员理事、监事召开座谈会，与会的11家会员主要负责人围绕科创板发行上市标准、发行承销方案、交易制度、持续监管，以及注册制试

点实施方案等议题逐一进行讨论，并结合自身实践经验与中国市场现状就方案要点提出了各自的意见建议。

“科创板的定位是面向科技型的创新创业企业，面向国家鼓励和支持的行业。”一位券商人士判断称。

至于“同股不同权”的股权架构是否能被科创板所采用，基石资本合伙人岑赛铟认为，这涉及相关法律条文的修订，过程会比较漫长。很多科创类企业尚未盈利，如果这类企业登陆科创板，将带来估值方法的根本转变，对于非盈利企业来说，需要用国际化眼光进行估值。

虽然目前尚未有明确的方案出炉，但为科创板“选秀”的大幕已经拉开；多地政府正在或已经完成了一轮对当地科技企业的意向摸排。而在各地摸排过程中，主要还是一些科技类或产品创新类企业。

比如，成都市科学技术局发布的《关于摸排科创板上市意向企业的通知》明确，重点关注五大先进制造业（电子信息、装备制造、医药健康、新型材料、绿色食品）、五大现代服务业（会展服务、金融服务、现代物流、文旅服务、

生活服务）、新经济（人工智能+、大数据+、5G+、清洁能源+、供应链+）等领域和产业功能区及园区的高成长性科技型中小企业、高新技术企业。

在熊猫资本合伙人李论看来，从科创板现在提的一些概念来看，有几个重点支持的行业。这些行业对中国经济的长期发展是有巨大价值的。

招商证券投资银行部总经理谢继军认为，科创板明确提出要试点注册制，对于一些想要上市的企业而言，是一件非常受鼓舞的事情。企业应该要积极拥抱科创板。

国中创投首席合伙人兼CEO施安平表示，推出一个新的板块，是为了弥补资本市场的一个短板，而不是重叠。

他同时称，科创板不仅仅是几个专家和一些券商去做一些建议，希望能把投资人对企业的理解、对创业的理解、对上市标准的理解，反映给有关部门。

同伟业创始合伙人兼董事长郑伟认为，科创板是中国创业投资与国际股权投资业逐渐接轨的重要标志。他预测，按照此前创业板启动时的效率，科创板或许在明年中期能够推出。

本报记者 朱宝琛

最近一个多月来，科创板毫无疑问地成为市场最为关注的焦点之一。特别是诸如科创板企业的上市标准、推出的时间点等，更是成为各方热议的一个话题。